Конспект 

открытого урока по русскому языку «Правописание слов с разделительным Ъ» в рамках Республиканского семинара «Начальная школа на ступени внедрения госстандартов нового поколения» 2 апреля 2010 года

Урок проведён с применением новых технологий: проблемного метода, дифференцированного подхода к обучению. Была организована групповая работа учащихся, проведена рефлексия. Применены элементы проектной технологии: в конце урока ученики предложили собственные варианты опорных таблиц по данной теме. Урок заслужил высокой оценки присутствующих.

Тема: Развитие умения писать слова с разделительным твердым знаком.

Цель: 1. формировать способность к написанию Ъ в словах;
           2. развивать орфографическую зоркость;

           3. воспитывать любовь к русскому языку;

           4. развивать интерес к исследовательской и интеллектуальной деятельности;

           5. развивать способность к познанию путём самостоятельного добывания знаний.

Ход урока
1. Организация начала урока.

Девизом нашего урока я выбрала слова русского ученого-языковеда Бориса Щербы: 

«Культура письма определяет культуру человека».

- Как  вы понимаете эти слова, что хотел сказать нам ученый? (Неграмотный человек не может считать себя культурным.)
11. Урок начинаем с минутки чистописания. 

А) Вспомним буквы, сходные по написанию     Ч  ь  ч  ь  ч  ь  ч  ь  ч  ь  ъ  ъъъъъъъъ

Б) Запишем буквосочетания                   Ье   ьё   ью   ья   ьи       ъе   ъё   ъю   ъя

- Почему буквы е, ё, ю, я называют волшебными? (В некоторых позициях обозначают 2 звука.)

- Почему буквы ь и ъ знак не включены в группу гласных или согласных букв? (Не обозначают звука.)

- Как называется ь знак, когда на письме он стоит между согласной и гласной буквами? (разделительный ь.)

111. Введение в тему урока.

- Мы закончили изучать тему «Разделительный Ь». Напомните правило правописания слов с разделительным Ь. 

- Запишем несколько слов (1 ученик работает у доски): соловьи, воробьи, ручьи, здоровье, варенье, сиденье.

- Что общего в написании этих слов? (Разделительный Ь).

- Что разделяет этот знак? (два согласных звука – согласный и звук [й’]). Да, происходит как бы разрыв, разделение слова в этом месте.

- Обозначьте место разделительного ь? (После согласной буквы перед гласными е, ё, ю, я, и пишется разделительный ь).

- Продолжим запись слов ( у доски 2 человека за закрытыми досками):

колья, листья, въезд, семья, вьюн.

- Проверим написание. Все так написали? 

- Найдите в ряду лишнее слово (въезд). Почему оно лишнее? (Пишется с разделительным ъ). 

1У. Постановка цели урока.

- Что мы будем изучать на уроке? (Правило написания слов с разделительным ъ.)
У. Работа по теме

- Почему слово «въезд» так пишется?

- Запишем транскрипцию этого слова. 

Въезд – [вй’эст].

 - Произнесите слово, чувствуете ли вы разрыв? В каком месте? (между двумя согласными звуками: согласного и звука   [й’]).  

- При записи слова, в каком месте мы написали Ъ? ((После согласной буквы,  перед гласной е) 

- Почему же знак изменился?

Работа в группах.

Ученики делятся на 3 группы по рядам. Назначается координатор. Он всех выслушивает, принимает решение, отвечает.

- Ответьте на вопрос, почему в положении между согласной и гласной буквами мы написали Ъ?
           Обсуждение всех вариантов. Если дети дали правильный ответ, разбираем слова, записанные на доске по составу.
(- Продолжим наши рассуждения.

- Рассмотрим записанные слова с точки зрения их состава.)

- Разберем записанные слова по составу.

- Что вы видите? В слове въезд появилась приставка! Как вы думаете, является ли это важным условием для написания разделительного Ъ?

- Выпишем в новую строку слово въезд и подберем однокоренные слова:

Въезд, выезд, переезд, съезд, отъезд, заезд, объезд.

- Сделаем разбор по составу.

- Найдите общие признаки этих слов. (Наличие приставки и корня.)

- Найдите отличия. (В некоторых словах пишется разделительный Ъ.)

- В чем же дело? Посоветуйтесь.

Вывод: некоторые приставки оканчиваются на согласный, другие – на гласный. (Согласный обозначим синим цветом.) Видим, что разделительный Ъ написан после приставок, которые оканчиваются на согласный, перед гласной буквой.

- Запишем еще несколько слов: подъехал, объём, предъюбилейный, объявление.

- Вы написали разделительный Ъ. Почему? (После приставок, оканчивающихся на согласную перед гласной буквой.) 

- Проанализируйте, перед какими гласными вы написали разделительный Ъ. (е, ё, ю, я)

У1. Физкультминутка.

У11. Продолжение работы. Работа по учебнику (с. 121.)

- Прочитайте слова в упражнении 207  на с. 121.

- Что есть общего в этих словах? (наличие приставки и корня).

- В чем различие? (в некоторых словах есть разделительный Ъ)

- Проанализируйте слова 1 столбика. (приставка оканчивается на гласную)

                                            2                   ( корень не начинается с е, ё, ю, я)

- Является ли написание разделительного Ъ орфограммой? Да. Т.е. это написание по правилу.

- На прошлом уроке мы придумали таблицу-подсказку для написания слов с разделительным ь.

                         е

                         ё

              ь         ю

                         я 

                         и   

Проанализируйте все, что мы сейчас обсудили. Какие опорные слова можно выделить? (приставка, согласный, гласные.) Постарайтесь придумать схему - подсказку для написания слов с разделительным ъ.

Дети расходятся по командам, назначается координатор. Выполняется составление схемы.

                                           е

             ъ                            ё

                                           ю

                                           я

Выбирается более правильная схема. 

 - Кто, опираясь на схему, сможет сформулировать правило? 

- Сравним наше правило и правило в учебнике (с. 122).

- Задайте вопросы по содержанию.

У111. Упражнение в написании слов с разделительным Ъ.

1. Самостоятельная работа с фронтальной проверкой.

-  Запиши слова в две группы: с разделительным ь и ъ знаком:

Соловьи, льёт, пьёт, разъезд, объявление, друзья, подъем, объяснил, съемка, взъерошил, съедобный, объятия, здоровье, пришьёт, тетрадью, воробья.

2. Самостоятельная работа с проверкой в парах и по образцу.

-  Упражнения разной степени трудности.

Третий   уровень:

Прочитай слова, запиши рядом буквами:

    [ с й’э с т ]                                           [кол’й’а]

    [ с й’о ж ы л с’а ]                                [вниман’й’э]

    [ а б’й’а с’н’и л ]                                [м’идв’эд’]

    [ а б й’э к т ]                                       [руч’и]

Второй уровень:

Подчеркни какие буквы обозначают два звука, где один из них – звук [й] : 
Съел, йогурт, ясли, юнга, ветер, ель, ёжик, лейка, маяк, мячик, каюта, соловьи, подъём, конюшня.

Первый уровень:

Вставь, где надо разделительные ъ и ь знаки в слова : 

      Жил…ё, колос…я, с…едобный, здоров…е, под…ехать, варен…е, сиден…е, рас…сада, учен…е, чирикан…е, ноч…ю, без…аварийный.

V11.Рефлексия учебной деятельности 
- Какую цель мы перед собою ставили?     - Достигли её?

- Когда пишется разделительный твёрдый знак?

- Оцените свою деятельность на уроке.

1. Я всё понял, но у меня ещё есть вопросы.

2. Я всё понял, могу объяснить по схеме.

3. Я всё понял, умею работать по схеме, могу объяснить другим.

У111. Домашнее задание.    Страница 122 учебника – правило,         Упражнение 208
